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Ülkelerinden ayrılmak zorunda kalarak  

Türkiye’ye iltica eden Beyaz Rusların anısına…
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İKİNCİ BASKIYA ÖNSÖZ

Esir Şehrin Misafirleri Beyaz Ruslar adlı eserimizin ilk bas-
kısının üzerinden üç yıl geçti. Bu kitap ile konuya biraz da 
olsa ilgi çekmeyi ve Beyaz Rusları hatırlatmayı başardığımı 
düşünüyorum ve bu bakımdan mutluyum. Kitap ile ilgili al-
dığımız olumlu tepkiler ve zaman içinde baskısının tükenmiş 
olması dolayısıyla, zaten ilgimizi hiç azaltmadığımız Mütareke 
İstanbulu’nun en önemli sosyal hadisesi olan Rus mülteciler ko-
nusuyla ilgili çalışmalarımızı hızlandırdık.

Başbakanlık Osmanlı Arşivi ve Başbakanlık Cumhuriyet Ar-
şivi’ndeki tasnifler tekrar gözden geçirildi ve bize bazı ayrıntılar 
sunan bir miktar belge daha tespit ve temin edildi. Yine kitabın 
ilk baskısında kullanmadığımız Kızılay Arşivi’nde Beyaz Rus-
lar ile ilgili belgeler temin etmek mümkün oldu. Kütüphane-
lerde literatür yeniden incelendi, kitabın ilk baskısından sonra 
konuyla ilgili çıkmış olan bazı eserler ve makaleler incelenerek 
bu yayınlardan yararlanıldı. Bu dönemde Beyaz Ruslarla ilgi-
li yayınlanmış olan iki kitabın adını özellikle zikretmek isti-
yorum. Bunlardan ilki, İrina Kasimova, Pera’da Beyaz Ruslar, 
İstanbul 2011 künyesini taşımaktadır. Ocak 2015’te Tarihçi 
Kitabevi’nden çıkan bir eser de konuyla ilgili oldukça önemli 
bir boşluğu doldurmuştur: Svetlana Uturgauri, Boğaz’daki Be-
yaz Ruslar 1919-1929, (Çev. Uğur Büke), İstanbul 2015. Svet-
lana Uturgauri’nin eserinin büyük ölçüde Rus kaynaklarına 



dayanılarak hazırlanmış olması, Beyaz Ruslar konusuna ciddî 
katkı sağlamıştır.

Kitabın ikinci baskısını hazırlarken, birçok meslektaşımdan 
destek gördüm. Zamanlarının önemli bir kısmını kütüpha-
nelerde geçiren arkadaşlarım Aydın Çakmak ve Ebubekir Al, 
konuyla ilgili olabilecek bazı makaleleri bana haber verme neza-
keti gösterdiler, kendilerine teşekkür ederim. Değerli meslekta-
şım Aytül Durmaz Hut, Kızılay Arşivi ve Başbakanlık Osmanlı 
Arşivi Hariciye Nezareti İstanbul Murahhaslığı tasnifinde tespit 
ettiğim bazı Fransızca ve İngilizce belgeleri inceleyerek, yarar-
lanmamı sağladı. Yoğun çalışmaları arasında ayırdığı değerli 
vakit için kendisine çok teşekkür ediyorum.

Ayrıca, kitabın ikinci baskısı için beni teşvik eden, tarih me-
raklısı, Tarihçi Kitabevi sahibi ve genel yayın yönetmeni Sayın 
Necip Azakoğlu’na ve ilk baskıda olduğu gibi ikinci baskıda da 
sabırla sayfa düzeni üzerinde çalışan Tarkan Toğo’ya teşekkür 
ediyorum. Ümit ederim ki Esir Şehrin Misafirleri Beyaz Ruslar 
kitabı, bir döneme ve dramatik bir konuya ışık tutmuştur. Yine 
ümit ederim ki, tarihin en talihsiz topluluklarından birisi olan 
Beyaz Ruslar tekrar hatırlanmış ve hayata karşı yenilmeyen bu 
insanların anılarına saygı duyulmuştur…

Mayıs-2015/Kadıköy
Doç. Dr. Bülent BAKAR
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1905’teki savaşta Rusya’nın Japonya’ya yenilmesi Rusya’da 
büyük sıkıntılara yol açmış ve bu karmaşada Marksizm etki-
li olmaya ve ön plana çıkmaya başlamıştı. Aynı yıl Troçki’nin 
liderliğinde Petersburg’ta çıkan isyan hükümet tarafından bas-
tırılmış, fakat Çar II. Nikola 19 Ağustos 1905’te Duma’yı yani 
Rus meclisini açmayı kabul etmek zorunda kalmıştı. Böylece 
Rusya’da yeni bir dönem başladı.

Birinci Dünya Savaşı başladığında Rusya’da siyasî istikrar-
sızlık ve kaos mevcuttu. Savaş esnasında sıkıntılar artmış, İti-
laf Devletlerinin Çanakkale harekatında Boğazların geçilmesi 
mümkün olmamış ve Rusya’nın müttefiklerden yardım alama-
ması neticesinde yaşanan sorunlar büyümüştü. Bu olumsuzluk-
lara halkın gıda sıkıntısı eklenince 8 Mart 1917’de Petrograd’da 
halk gösterileri başladı. Bolşevik1 ve Menşevik bütün Marksist-

1	 Rusya Sosyal Demokrat İşçi Partisi’nin 1903’teki 2. kongresinde yapılan 
tartışmalardan sonra Merkez Komite “keskinler”den oluşmuştu. Bu kong-
rede Lenin’in liderliğini yaptığı ve kongreyi kazanan gruba “Bolşevikler” 
(çoğunluk), Lenin’in radikal politikasına karşı olan ve daha yumuşak bir 
politika izleme yanlısı olan Martov liderliğindeki muhalif gruba “Men-
şevikler” (azınlık) denildi ve her iki taraf tarihe bu adlarla geçtiler. 1903 
yılında derinleşen bu çatışma 1912’den sonra tam ve resmî ayrılmaya 
dönüşmüştü., Bkz. Edward H. Carr, Bolşevik Devrimi 1917-1923, (Çev. 
Orhan Suda), I, İstanbul 1989, s. 36-41. Sonuçta, hem Bolşevikliğin, 
hem de Menşevikliğin temeli Komünizm’dir. Yalnız bunlar iktidara geç-
mek için izlenecek politika bakımından ayrılmaktadırlar., Bkz. Coşkun 
Üçok, Siyasal Tarih 1789-1950, Ankara 1967, s. 307.
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lerin harekete geçmesiyle 10 Mart 1917’de vaziyet bir ihtilale 
dönüştü. 12 Mart tarihinde Petrograd’da İşçilerin ve Askerlerin 
Sovyeti kuruldu ve ardından hükümet görevlerinin üstlenildiği 
ilan edildi. Sovyet yetkilileriyle Duma arasında yapılan görüş-
meler neticesinde 14 Mart’ta geçici bir hükümet kurulmasına 
ve Çar’ın istifa etmesine karar verildi. Prens Lvov başkanlığında 
geçici bir hükümet kurulurken, ihtilalci sosyalistlerden Kerens-
ki Harbiye Bakanı oldu. Çar II. Nikola ise 16 Mart sabahı taht-
tan feragat etmek zorunda kaldı.2

Petrograd’daki ihtilal tüm ülke tarafından kabul görmüş-
tü. Artık eski rejimin destekçileri bir direnç göstermiyorlardı. 
Bununla beraber Geçici Hükümetin otorite sahibi olmadığı 
anlaşıldı. Çünkü Geçici Hükümet, Sovyet’in yayımladığı 
savaş karşıtı ve orduyu denetimine almayı planlayan dekle-
rasyonları engelleyemiyordu. Gerçek yönetim gücü, Geçici 
Hükümetin değil Sovyet’in elindeydi. Netice itibarıyla, hare-
ketin ilk gününden itibaren Petrograd’da iki hükümet vardı. 
Bunlardan biri siyasî devrimi temsil eden Geçici Hükümet, 
diğeri sosyal devrimi temsil eden İşçi ve Asker Temsilcileri 
Sovyeti idi. Dönemin en önde gelen politik sorunu olan sa-
vaş konusunda iki farklı görüş bulunuyordu. Ilımlı unsurlar 
savaşa devam edip zaferle ayrılma yanlısıydılar. Dışişleri Ba-
kanı Miliukov Petrograd’da görüştüğü İtilaf Devletleri elçile-
rine bu düşünceyi açıklarken, Bolşeviklerin başını çektiği bir 
grup hemen barış imzalanmasını ve ülkelerinin savaşı kaybet-
meyi kabullenmesini istiyorlardı. Sonuçta Sovyet’in baskıla-
rını kabullenmek zorunda kalan Geçici Hükümet, Dışişleri 
Bakanı Miliukov’un istifasını istedi. Kurulan yeni kabinede 
Prens Lvov Başbakan olarak yerini korurken, Kerenski Sa-
vaş ve Deniz Kuvvetlerinden Sorumlu Bakan oldu. Kerenski, 
1917 Temmuz ayında cephede genel bir taarruz planlarken, 
16-18 Temmuz tarihlerinde Bolşevikler, Petrograd’da hükü-
meti devirmek için bir isyan çıkarmışlarsa da isyan kısa sü-
rede bastırıldı. Bu ilk Bolşevik isyanının başarısızlığı üzerine 
Lenin ve Troçki kısa bir süre için yurt dışına kaçmak zorunda 
kalırken yaşanan gelişmeler hükümeti yeniden şekillendirmiş 

2	 Fahir Armaoğlu, Siyasî Tarih ( 1789-1960), Ankara 1973, s. 446-447.
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ve Kerenski, bakanlık görevlerini koruyarak Başbakan olmuş-
tu. Bu arada orduda disiplini yeniden tesis etmek isteyen Rus 
Orduları Başkumandanı General Kornilov, bazı şartlar ileri 
sürdü. Ardından Kerenski’nin Kornilov’u görevden almak 
istemesi, Kornilov’un isyanına yol açtı. General Kornilov’un 
Petrograd’da kontrolü sağlama çabaları başarısız oldu ve Ge-
çici Hükümet birlikleri General Kornilov ile yardımcıları 
General Denikin ve General Lukomski’yi tutukladılar. Bu 
günlerde Kerenski açısından her şey iyi görünüyordu. Çün-
kü General Kornilov tutuklanmış, Bolşevik liderler ise yurt 
dışına kaçmak zorunda kalmışlardı. Bununla beraber aslında 
gerçek tablo pek iç açıcı değildi. Ordu ile Hükümet arasında 
yaşananlar işbirliğini zedelerken, Sovyet-Bolşevik ittifakı ise 
güçlenmişti. Kerenski, bir çıkış yolu aramak için 25 Kasım3 
1917 tarihini Kurucu Meclis için seçim zamanı olarak belir-
lemişti. Bolşevikler ise artık adım atma zamanının geldiğini 
ve yönetime el koymak için şartların oluştuğunu düşünüyor-
lardı. Nitekim acilen 7 Kasım 1917’de Tüm Rusya Sovyetle-
ri Kongresini topladılar. Aynı gece Hükümet binası Bolşevik 
birliklerince işgal edildi. Petrograd garnizonunun Bolşeviklere 
katılmasının ardından Kabinenin toplantıda olduğu Kış Sara-
yı basıldı ve kontrol altına alındı. Hemen toplanan İkinci Sov-
yet Kongresi, Bolşevik programını onayladı. Halk Komiserleri 
Konseyi adı verilen ve Lenin’in başkanlığa seçildiği bir kabine 
kuruldu. Böylece Bolşevikler bir gecede yönetimi ele geçirmiş 
oldular. Bolşevikler, savaştan çekilmek zorunda olduklarını 
düşünüyorlardı ve 3 Mart 1918’de Brest-Litowsk antlaşmasını 
imzalayarak bunu gerçekleştirdiler.4

		  					   
							        

3 	 Osmanlıca belgelerde ve gazete haberlerinde Teşrîn-i evvel, Teşrîn-i sânî, 
Kânûn-ı evvel ve Kânûn-ı sânî olarak ifade edilen ay adları metin içinde 
rahat anlaşılması için Ekim, Kasım, Aralık ve Ocak olarak belirtilmiştir. 
Bu eski ay adları 1944 yılı sonunda alınan bir kararla resmen değiştiril-
miş ve günümüzde kullanılan şekli geçerli olmuştur. Bkz. “Değişen ay 
isimleri”. Ulus, 31 Aralık 1944.

4	 George Vernadsky, Rusya Tarihi, (Çev. Doğukan Mızrak-Egemen Ç. 
Mızrak), İstanbul 2009, s. 352- 367.





197

Rus hastanelerinin kapatılmaması hususunda buna benzer 
bir rica, 1923 sonbaharında tekrarlanmıştır. Rus Kızılhaçı 
Türkiye Temsilcisi Prof. J. Aleksinsky, 9 Ekim 1923’te Kızılay’a 
gönderdiği yazıda, açıklama dışında istatistikî veriler de 
sunmaktaydı. Prof. Aleksinsky’nin yazısı özetle şöyleydi:733

“Novorosisk ve Odesa’dan firar eden mültecilerin yardımına 
Rus Kızılhaçı koştu. Kırım’dan gelen on binlerce kişiye, çocuğa, 
yaralıya yardımda bulunuldu. 1 Temmuz 1923’e kadar Rus 
Kızılhaçı’na bağlı 55 kurum düzenli düzensiz bu kişilere 
yardım etmiştir. Rus Kızılhaçı’na ait 5 hastaneden 11.604 Rus 
hasta geçmiştir (ki bunların 4.573’ü Saint Nikola Hastanesi’ne 
gitmiştir). Dispanserden de 108.079 hasta geçmiştir. Günümüzde 
hâlâ 3 bina Rus Kızılhaçı’na aittir; Saint Nikola Hastanesi’yle 
birlikte İstanbul Dispanseri ve Mülteciler Yurdu. Şu anda 
60 hasta hâlâ hastanededir. Her gün 150 hasta 2 dispansere 
muayeneye gelmektedir. Yardıma muhtaç 95 kişi de Mülteciler 
Yurdu’nda kalmaktadır. Bu kişilerin ihtiyaçları Paris’teki 
Kızılhaç’ın desteğiyle sağlanmaktaydı. Son 20 ayda mültecilerin 
İstanbul’dan gitmeye başlamasıyla Kızılhaç’ın etkinliği azalsa 
da hâlâ şehirde binlerce kişi var ve çalışmalarımızı sürdürmek 
zorundayız. Bu hastanelerin kapatılmaması, Türk hastaneleri 
için de çok önemlidir. Söz konusu hastaneler Türk kanunlarına 
uygun faaliyet yürütmektedir ve kapatılmamalıdır”.

5.3. Sosyal Hayatta Beyaz Ruslar

İstanbul’a mülteci olarak gelen Beyaz Ruslar kısa süre içinde 
İstanbul’un sosyal hayatını renklendirmeye başlamışlardı. 1919 
yılı ilkbaharında ilk dalga olarak gelen ve esasen Rusların zengin-
lerinden oluşan bu mülteciler birkaç hafta içinde İstanbul eğlen-
ce ve gece hayatında yerlerini aldılar. Eğlenceye düşkünlükleri 
ile bilinen Rusların bu davranışı Türk basınında bazı gazeteler 
tarafından eleştirilmişti. Buna karşılık bazı gazeteler ise Rusların 
bu tarzını saygıyla karşılıyorlardı. Rusların eğlenmelerini destek-
leyen gazetelerden biri 25 Nisan 1919’da özet olarak şu değer-
lendirmeyi yapıyordu;734

733	 KA, Kutu no: 1244, Belge no: 47.
734	 “Şehrimizdeki Ruslar”, İkdâm, 25 Nisan 1919.
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“İstanbul’a gelen Rus misafirlerin burada eğlendiklerinden 
bahseden gazetelerden birisi şehrimizin misafirleri hakkında 
hoş olmayan açıklamalarda bulunmuştur. Rusların 
eğlenmesini eleştiren yazılar bizim duygularımızı ifade etmez. 
Türk başkenti her yerden her vakit gelen çok sayıda yabancı 
misafire misafirperverliğini göstermiştir. Buradaki Rusların 
vakit buldukça eğlenmelerini biz bilâkis memnuniyetle 
izliyoruz. Şehrimizde geçirecekleri güzel saatlerin 
misafirlerimizin hatıralarında bizimle ilgili kıymetli izler 
bırakacağına eminiz. Bu kişiler memleketlerine döndükleri 
zaman Türklerin misafirperverliklerini, Türk başkentinde 
geçirdikleri güzel hatıraları da beraberlerinde götüreceklerdir. 
Onun için Rus misafirlerimizin eğlenmeleriyle ilgili manasız 
ve rencide edici yayınları reddediyor ve misafirlerimize iyi 
günler temenni ediyoruz”. 

Gelen mülteciler dolayısıyla olumsuz bazı gelişmeler de oldu. 
Beyoğlu’nda kumar ve israf ciddi bir boyuta ulaştı. Maddî imka-
nı olan mülteciler bir odaya yüz-yüzelli lira vermekten çekinme-
dikleri için ev kiraları üzerinde hesapsız ve kontrol edilemeyen 
bir buhran meydana gelmişti.735

Rus mültecilerin bir kısmı eğlenmeyi yaşam tarzı haline ge-
tirmişti. 1920 yılı başında gelen ve Büyükada’ya yerleştirilen 
mülteciler de Adalarda eğlenmekteydiler. İstanbul’a indiklerin-
de ise yine o kadar çok para harcamaktaydılar ki, Büyükada’da 
bulunan Kerson Piskoposu israfa karşı bir vaaz vermek zorunda 
kalmıştı.736

1920 ilkbaharında gelen ve kısa sürede İstanbul’da dikkat 
çeken mülteciler, şehrin sosyal yapısında yerlerini almışlardı. 
Yaşanan süreçle ilgili yabancı basında yapılan değerlendirmeler 
şöyleydi;737

“İstanbul’a akın akın gelmeye başlayan Ruslar, şehrin 
kozmopolit karakterine rağmen herkesin dikkatini çekmeye 
başladı. Rusça, Türkçeden sonra Rumca kadar yaygın bir dil 
haline geliyor. Her otelde, lokantada, dükkanda, kısacası 

735	 “Rus mültecîleri”, İkdâm, 4 Şubat 1920.
736	 “Rus mültecîleri ne hâlde”, Alemdâr, 23 Mart 1920.
737	 “A Russian Exodus”, The Times, 19 April (Nisan) 1920.
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kamuya açık olan her yerde Ruslar da hazır ve nazır 
bulunuyorlar. Bu akın yalnızca Güney Rusya’nın tahliye 
edilmesi değil, aynı zamanda toplu bir Rus göçü. Hiçbir 
Rus daha fazla savaşmak istemiyor ve hiçbiri geri dönmek 
istemediği için nasıl geri gönderilecekleri de bilinmiyor. 
Rus muhacirleri tıpkı Yahudiler gibi dünyanın her yerine 
yayılmış durumdadırlar”.

İstanbul’a gelen Beyaz Ruslar şehrin iktisadî yapısında 
önemli tesirler yapmaktaydılar. Zengin olan mülteciler parala-
rını hesapsızca harcayarak her şeyin fiyatının ve piyasaların alt 
üst olmasına neden olmuşlardı. Bu mülteciler İstanbul piyasa-
sında adeta küçük bir depreme yol açmışlardı. Bazı mülteciler 
de mücevherlerini satarak geçinmeye çalışıyorlardı. Hatta bu 
alışveriş için içlerinde dükkan açanlar olmuştu. Bu durumdan 
dolayı bir süre sonra malî sorunlar çıktı. Çünkü mülteciler ken-
di malları olarak getirdikleri mücevherler için gümrük vergisi 
vermemişlerdi. Mücevher ticareti artık göze batan ve dikkat 
çeken bir noktaya ulaştığından gelen mültecilerden yanlarında 
ticarî değer ifade eden eşyalar var ise gümrük vergisi alınması 
kararlaştırıldı.738

Sonuçta Beyaz Ruslar kısa süre içinde İstanbul’un eğlence ha-
yatında, modada, yaşam tarzında önemli izler bıraktılar. 

5.3.1. Eğlence Hayatı (Lokanta ve Barlar)

Beyaz Ruslar, kısa süre içinde sosyal hayatın her aşamasında 
kendilerine yer bulmuşlar ve yaşadıkları topluma uyum 
sağlamışlardı. Bu durumla ilgili olarak ünlü Rus sanatçı 
Aleksandr Vertinski, anılarında şu ifadeleri kullanmıştır:739

“Ruslar her yere kolayca alışabilir. Yabancı ülkelere uyum 
sağlama konusunda çok başarılıyız, çünkü nereye gidersek 
gidelim, yalnızca biz Ruslara özgü olanı da yanımızda gö-
türüyoruz. Kendi rengimizi yabancı yaşam tarzlarına öyle 
bir katıyoruz ki, çoğu zaman sanki biz onlara değil de on-
lar bize gelmiş gibi görünüyor.” 

738	 “Rus mültecîlerinin ticâreti”, İkdâm, 28 Mayıs 1920.
739	 Türkan Olcay, “İstanbul’da Beyaz Rusların İzleri”, 7. Uluslararası Türk Kültü-

rü Kongresi, Bildiriler, I, Konya 2012, s. 880.
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Beyaz Ruslar belki de çok az topluluğun başarabileceği bir 
hızla İstanbul’da kendilerine bir yaşam alanı oluşturmuşlardı. 
Beyaz Ruslar eğlence sektöründe o kadar mahir ve yerleri doldu-
rulmaz idi ki, mülteci olarak geldikleri şehirde kısa sürede eğlen-
ce hayatının hakimi oldular.740 Bu hususla ilgili olarak The Daily 
Telegraph gazetesi muhabirinin 1920 yılı ilkbaharında yaptığı 
değerlendirme şöyleydi;741

“Ruslar gece eğlenceleri için kendilerine hususî sinemalar, 
hususî tiyatrolar ve barlar, ayrı kulüpler tesisine muvaffak 
olmuşlardır. Beyoğlu’nda on tane Rus kulübü vardır ki 
bunlar sabahları saat dörde-beşe kadar açık bulunmaktadır. 
Bunlardan birisine girmek için mutlaka on şilin sarf 
etmelisiniz. O kulüplerde en ucuz içki beş şilinden aşağı 
değildir. Şampanyanın şişesi ise o kulüplerde elli şiline 
çıkmaktadır. İstanbul’daki Ruslar ayrıca kendileri için ayrı 
oteller açmaya teşebbüs etmişlerdir. Otellerin yemek salonları 
mükemmeldir. Rusça gazete çıkarmaktadırlar”

Lokanta ve kafe gibi yerlerde Rus bayan garsonların servisle-
ri, hizmetleri son derece zarifti. Lokanta ve kafelerde o güne ka-
dar bayanların hizmet vermesi görülmüş, duyulmuş şey değildi. 
Bu durum, İstanbul için büyük bir yenilikti.  Nitekim İzmir’de 
doğmuş bir İtalyan vatandaşı olan Willy Sperco, 1920 sonbaha-
rında İstanbul’a yaptığı bir gezide lokantalardaki hizmetle ilgili 
düşüncelerini şöyle ifade etmişti;742

“Pera Caddesi’nde bulunan Rus restoranlarından birinde 
servisi gerçek prenseslerin yaptığı söyleniyor. Prenses olup 
olmadıklarını bilmem, ama davranışlarındaki inceliğe 
hayran kaldım ve yaşlı genç pek çok kişinin alışılan yüzde 
on bahşişle hesabı ödedikten sonra eğilip onların ellerini 
öptüklerini gördüm”.

Beyaz Rus mültecilerden Nikolay Çebişev de daha sonra 
yazdığı anılarında, hizmet sektöründe çalışan kadınlar 
arasında 5 dil bilen kişiler olduğunu ifade ederek, bir restoranda 
kendisine hizmet etmiş bir kadının Devletler Hukuku alanında 

740	 Cemal Kutay, “47 yıl önce İstanbul’da mülteci Beyaz Ruslar”, Tarih Ko-
nuşuyor, c.7, sayı: 46, Eylül 1967, s. 3419.

741	 “İstanbul’daki Ruslar”, Alemdâr, 8 Mayıs 1920.
742	 T. Aktuzlu, a.g.m., s. 29-33.



201

yüksek lisans yapmış olduğunu belirtmişti. Vasiliy Şulgin’in 
anılarında da İstanbul’daki mülteciler arasında okuryazar 
olmayanların oranının çok düşük olduğu, mültecilerin 
Rusya’nın aydın tabakasını oluşturdukları ifade edilmişti. 
Yine Rus mültecilerinden olan ve Rusya’da “Mizah Kralı” 
olarak bilinen Averçenko, İstanbul’u ve Beyaz Rusları konu 
alan birçok öykü kaleme almıştı. Bu öykülerden birinde şu 
ifadeleri kullanmıştır: “Nezih Rus Cemiyeti, küçük bir pavyonda 
bulunabilir. Çünkü hizmetçi tatlı bayan, bir kontestir. Kapıcı ise 
Bestujev Enstitüsü’nün eski profesörüdür. Vestiyerde duran kişiyi 
albay olarak tahmin etmek yanlış olur, çünkü o bir generaldir.”743

Yakup Kadri Karaosmanoğlu da Sodom ve Gomore adlı ese-
rinde Rus bayan garsonlardan bahsetmiştir. Bayan garsonlara alı-
şamamış ve şaşırmış olanlar sadece Türkler değildi. Romanda, bu 
gelişme üzerinde durulmuştu. Nitekim restorana gelen bir İngi-
liz ile Rus bayan garson arasında şöyle bir konuşma geçmişti;744

– Burada hep kadınların hizmet etmesi bir kanun mu? Siz 
gidiniz, bize bir erkek çalışan gönderiniz, diyorum. İşitiyor 
musunuz? Haydi, haydi!
– Burada garson yok. İşte garson745 biziz.

Falih Rıfkı Atay ise, Çankaya adlı eserinde Ruslar ve lokanta-
larla ilgili şu değerlendirmeyi yapmıştır;746

“Henüz başka yerlere gidemedikleri için İstanbul Rus 
güzelleri ve kibarları ile dolu idi. Onlarla beraber Beyoğlu 
lokanta ve gece lokallerine büsbütün başka bir üslup geldi. 
Eski Rum ve Levanten havasındaki bu değişiklik pek cazibeli 
idi. Ruslar harcayıcı ve eğlenici millettirler. Türklerden 
parası olanlar veya mallarını satıp para edinenler de öyle 
idi. Büyük facia ortasında bir israf ve sefahattir gitti”.

Beyoğlu’nda en çok iş yapan yerler kuşkusuz Rus bayanların 
çalıştığı barlardı. Kadınların halka açık yerlerde hizmet etmeleri 

743	 İnna Ossiptsuk, “Benim Yabancı Şehrim: Rus Göçmen Edebiyatında İstanbul 
İmgeleri”, 7. Uluslararası Türk Kültürü Kongresi, Bildiriler, III, Konya 2012, 
s. 501-507.

744	 Yakup Kadri Karaosmanoğlu, Sodom ve Gomore, Ankara 1966, s. 91.
745	 “Garçon= genç erkek (Fransızca)”
746	 F. R. Atay, a.g.e., s. 135-136.
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Güleryüz, sayı: 63, 3 Temmuz 1922.
Köprü üstünde Rus Haraşoları

Haraşo - Aroma çukulat, kaymak çukulat, beş kuruş bir tane !
Müşteri - Matmazel, görüyorum ki fiyatları indirmişsiniz.
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7.5. Beyaz Rusların İstanbul’dan Ayrılması:

Beyaz Ruslardan imkan bulanlar zamanla İstanbul’dan ayrıl-
maya ve batıya gitmeye başlamışlardı. Bu durum karikatürlere 
yansımıştı. Karikatürlerde Rusların fakir geldiği ve durumunu 
iyileştirerek gittiği işlenmiştir. Bir karikatürde de Karaköy rıh-
tımında gemiyle gitmekte olan Haraşoların veda sahnesi vardır. 
Bu ayrılış esnasında Türk erkeklerinin üzgün olduğu görülür-
ken, giyiminden Türk olmadığı anlaşılan bir erkek farklı bir tep-
ki içindedir.

Aydede, sayı: 33, 24 Nisan 1922.
Haraşolar

1- Nasıl geldiler ?
2- Nasıl yaşadılar ?
3- Nasıl gidiyorlar ? !

(3) (2) (1)

Beyaz Ruslarla İlgili Karikatürler-Şiirler
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Karagöz, sayı: 1472, 26 Nisan 1922.

Hacivad - Haraşoları gidecekler diye duyduk. Niyetleri bile yok. İstanbul’dan o 
kadar hoşlanmışlar ki yeniden kira evi arıyorlar
Karagöz - Böyle kiracının baş üstünde yeri var. Fakat Haraşolar peşin söyleyeyim. 
Kontratı dokuz aylık yaparım. On gün geçti mi eşyanız sokakta.
Hacivad - Üzülme a canım Karagöz, her ay peşin verirler olur biter!
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Güleryüz, sayı: 112, 5 Haziran 1923.
Haraşolar İstanbul’a veda ederlerken

(Hususi ressamlar tarafından Galata rıhtımında alınmıştır)

Beyaz Ruslarla İlgili Karikatürler-Şiirler
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